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Анотація. Розглянуто вплив молочної продуктивності на 

відтворювальну здатність корів та можливі заходи, що сприяють 
оптимізації критеріїв відтворення . 
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Актуальність. Відтворювальна здатність корів є однією із 
найбільших проблем сучасного молочного скотарства. Її ефективність 
значною мірою залежить від інтенсивності відтворення стада, яке 
відчутно впливає як на виробництво молока, так і на темпи 
генетичного прогресу селекційних ознак, які мають економічне 
значення [1]. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Сучасне уявлення 

про вплив молочної продуктивності на відтворювальну функцію (див. 
табл. 1.) корів має два напрями, не виключаючи один одного. Перший 
вказує на прямий негативний вплив високої молочної секреції на 
потенційну плодовитість (фолікулогенез, овогенез, запліднення, 
ембріогенез і народження життєздатного приплоду). Другий -виходить 
із того, що успадкування відтворювальних ознак складає менше 0,10, 
тому прагнення покращити їх відтворювальні ознаки шляхом селекції є 
неефективним. Згідно цієї точки зору, порушення відтворювальної 
здатності корів лиш на 10 % обумовлено генетичними факторами і на 
90 % - умовами зовнішнього середовища [2].  

Основна причина зниження відтворювальної функції полягає у 
невідповідних умовах утримання, годівлі і фізіологічних потреб тварин 
за підвищення молочної продуктивності, внаслідок чого порушується 
обмін речовин [3]. Недостатній і незбалансований раціон зумовлює 
тривалий негативний баланс енергії, затримку охоти, зниження 
статевої активності, імунітету тварин та втрати продуктивності [1]. 

Повноцінна годівля корів необхідна для підтримання 
запрограмованого відтворення, а ефективне відтворення – для 
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виконання програми годівлі і одержання високої молочної 
продуктивності [1]. Вона у корів обумовлена рядом факторів, одними з 
яких є тривалість сервіс-періоду, оскільки продуктивна і 
відтворювальна здатність корів тісно взаємопов'язані. За даними ряду 

дослідників його тривалість в певній мірі впливає на молочну 
продуктивність корів [4]. 

Збільшення тривалості сервіс-періоду вище оптимального (80 
діб) негативно впливає на відтворення поголів'я і знижує вихід молока 
на один день міжотельного періоду та періоду використання тварин. 
Тому, період від отелення до запліднення слід корегувати залежно від 
рівня надою корів. У корів з високим середньодобовим надоєм молока 
можна допустити збільшення його тривалості вище оптимального [4]. 

Головною причиною яловості корів є збільшення сервіс-періоду, 
що пов язують із низькою результативністю осіменіння і тривалим 

терміном інволюції матки. Період відновлення гістоструктури матки 
залежить від молочної продуктивності корів. Чим вона вища, тим 
довша тривалість інволюційних процесів статевих органів. У корів з 
надоєм 6000 і більше кг молока за лактацію результативне осіменіння 
може наступати на четвертий та більш пізній статевий цикл [4].  

Особливої уваги потребує догляд і годівля корів у сухостійний 
період. Саме в цей час закладаються основи здоров'я матері і плода, 
фізіологічний перебіг отелу і післяродового періоду, лактації [1].  

1. Оптимальні показники відтворювальної здатності корів і телиць 

 
Показник 

Оптимальні 
коливання 

Значення, які 
свідчать про 

наявність 
проблем 

Вік статевої зрілості телиць, міс 8-10 > 12 
Вік фізіологічної зрілості телиць, міс 15-18 > 20 

Тривалість статевого циклу, днів 19-21 < 18 і > 22 
Тривалість тічки, діб 2-3 < 1 і > 4 

Тривалість статевої охоти, год 12-18 < 10 і > 20 
Час овуляції після закінчення охоти, годин 10-15 < 8 і > 16 

Вік першого осіменіння телиць, міс 15-18 < 15 і > 22 
Жива маса телець при осіменінні, кг 350-400 < 320 

Заплідненість телиць від першого осіменіння, 
% 

60-80 < 60 

Кількість телиць з аномаліями статевих 
органів, % 

4-7 > 10 

Тривалість тільності, діб 262-302 320 
Тривалість родового акту, год 10-20 > 24 

Тривалість стадії виведення плоду, год 0,5-4 > 5 
Тривалість відділення посліду, год 2-4 > 6 

Тривалість відновлювального післяотельного 
періоду, днів 

30-40 > 60 

Заплідненість корів від першого осіменіння, % 50-60 < 40 
Індекс запліднення корів і телиць,  1,5-2 > 2,5 
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Тривалість сухостійного періоду, діб 50-60 < 45 > 70 
Тривалість сервіс-періоду, діб 70-90 > 140 

Міжотельний інтервал, міс 11,5-12,5 > 14 
Кількість корів і телиць з ускладненнями при 

отеленні та після нього, % 
10-15 > 15 

Кількість корів і нетелей які абортують або 
народжують мертвих телят, % 

3-5 > 10 

Ембріональна смертність телят, % 3-5 > 10 
Вибраковування корів і телиць за 
відтворювальною здатністю, % 

10-12 > 13 

Вибраковування телиць за період 
вирощування, % 

6-10 > 10 

Введення в стадо нетелей на 100 корів, голів 20-25  
Тривалість племінного і господарського 

використання корів, отелень 
4-5 < 3 

Кількість дійних корів в стаді, % 80-85 < 80 

 
Важливим моментом у відтворені корів являється запуск 

консервація та годівля сухостійних корів. Насправді наступна лактація у 
корів починається з моменту запуску, а не з отелення, як прийнято 
вважати. Сухостійний період у корів триває принаймні 40 днів, однак, 
найкраще коли він складає 50-70 днів. Якщо він триває менше 40 днів, 
надої молока у наступну лактацію зменшуються. Найбільшої 
продуктивності в наступну лактацію можна досягти, якщо сухостійний 
період у корів 60 днів, а у первісток – 65. На фермах з виробництва 
молока варто виділити один день в тиждень для запуску корів, адже їх 
обов’язково потрібно відділити від дійного стада. Вимені так само, як і 
усьому організму тварини потрібен час, щоб відновитися. Корів 
запускають таким чином: різко (одномоментно) припиняють здоювати 
молоко, консервують вим’я, а тварин переводять на годівлю сіном та 
забезпечують водою [8]. 

Наразі годівля тільних сухостійних корів – одна з важливих ланок 
у забезпеченні народження міцного, здорового приплоду, доброго 
стану здоров’я корів після отелення, відтворювальної здатності та 
одержання високої молочної продуктивності. За науково 
обґрунтованих рекомендацій їхня годівля здійснюється відповідно до 
двох періодів. Перший – від запуску впродовж 40 днів і другий – за 20-
25 днів до очікуваного отелення. Годівля корів в зазначені періодів має 
свої особливості, які обумовлені постійною динамікою фізіологічного 
стану тварин. Добавки вітаміну Е і селену впродовж сухостійного 
періоду зменшують число випадків затримання посліду, метриту і кіст 
яєчників. Кормовий вітамін А і бета-каротин також відіграють позитивну 
роль у стимуляції відтворної здатності корів [5]. Балансування раціонів 
худоби за мінеральними речовинами (міддю, цинком, марганцем, 
селеном та ін.) також є важливим фактором. Дисбаланс або нестача 
мінералів у кормах раціону годівлі корів негативно впливає на функцію 
відтворення тварин. Споживання коровам, згідно встановлених 
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нормам фосфору і дотримання кальцієво-фосфорного співвідношення 
(2:1) є важливим фактором забезпечення високої відтворювальної 
функції тварин [1]. 

Важливим аспектом доброго догляду за молочним стадом є 

спостереження за станом вгодованості впродовж всього циклу лактації. 
Не можна дозволяти, щоб тварини надмірно накопичували жирові запаси 
або худнули. Оптимальна оцінка стану вгодованості організму (за 5-
бальною шкалою) на різних стадіях відтворювального циклу така: 
отелення – 3,0-3,5 бала; осіменіння – 2,5; пізня лактація – 3,5-4,0 бали 
[1]. 

Результати досліджень деяких вчених з вивчення потенційної 
плодючості залежно від величини надою корів (від 5 до 13 тис. кг молока) 
показали, що молочна продуктивність не впливає на розвиток 
домінантних фолікулів, овуляцію і формування жовтих тіл. 
Запліднюваність овоцитів і виживаність ембріонів була на одному рівні 
без статистичної різниці і складала 81 – 84 % і 73 – 76 % відповідно [2]. 
Це свідчить про те, що активний генетично обумовлений процес 
селективної регресії фолікулів і жовтих тіл – апоптоз, як механізм 
регуляції статевих і гранульозних клітин, не залежить від рівня молочної 
продуктивності корів [4, 6]. Раннє осіменіння і запліднення тварин 
(протягом перших 60 діб) є важливим резервом підвищення плодючості 
та інтенсивного розведення корів, більше того, це одна із умов 
покращення життєздатності телят, що народилися [2]. 

Висока продуктивність корів є стримуючим фактором, про що 
свідчить: подовження термінів інволюції матки, вираженої під час 
прояву першої охоти, високий показник сервіс-періоду і низький вихід 
телят. Встановлено, що оптимальним і економічно вигідним для 
господарства є вік першого отелу корів 23-26 міс. і жива маса за 
першого осіменіння не менше 425 кг (для червоно-рябої породи). Крім 

цього, паратиповий фактор сприяє підвищенню виходу телят по 
господарству за рік на 8 % і зниженню витрат спермодоз на 30 % [7].  

На сьогоднішній день проблема відтворення стада є актуальною у 
зв'язку з низьким виходом телят на 100 корів. Людський фактор має 
вагомий вплив на покращення молочної продуктивності корів, що в свою 
чергу впливає на відтворювальну здатність. В майбутньому 
господарство зможе самостійно наповнювати стадо нетелями. На нашу 
думку годівля, догляд та утримання всіх фізіологічних груп тварин має 
значний вплив на відтворювальну функцію і всі ці фактори не 
виключають один одного. Технологічний процес ветеринарного 
забезпечення здоров'я тварин має не менш важливе значення особливо 
у відношенні статевих органів.  

Висновки і перспективи подальших досліджень. Таким чином 

на даний час необхідно переглянути критерії відтворювальної 
здатності тварин і оцінювати їх відповідно до технології утримання, 
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експлуатації та годівлі корів. Тому, потрібно докласти максимум зусиль 
для покращення стану відтворення ВРХ в Україні. 
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